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М Е ТО ДИ ЧНІ  АСПЕ КТИ  СОЦІАЛЬН О-
К ОМ УНІ КА ТИ ВН ОГО  Д ОС ЛІДЖЕН НЯ  
ФІН АНСОВ ИХ  ВІ ДНОСИН  У  НАУКОВІЙ   БІБ ЛІОТЕЦІ 

 У  с та тті о бґрун то в ує ться доц іль ні сть с о ці ал ь н о-комуні к ат и вного д осл ідження 
 ф ін ансових в і дн осин, з у ра ху в анням т рансфор ма ційн ого х ар ак т еру укр аї нського 
с ус пільства,  ст руктурним п ідрозді лом наукової бібліо т еки. Як м ет од и чний при йом 
досл ідже ння вико ристано  моделі комун і ка ції за Ш е нн оном,  Я к об с он ом , Лотма-
ном, модель  «б рамни ка » .  Викорис та ння мод елей комун ік ації дало можл ив і сть 
на  ко нк р етних п р икладах в ідстежити  зв’язок  між потоками інфо рм ації,   ко дами, 
конт екстом  по відомл ень і поведін кою е кономі чних  агентів на  фінанс овому ринку 
 У кр аїн и.  У  с та тті п оказано  можл ивості в ел иких н а ук ових біб лі отек як суспільних 
і н ст итутів соціал ьної пам’яті в с оц іально-кому н ік ативн ому  до слідже нні ф інан-
с ових від носи н. 
Ключ ові с лова:  бан к,  інфо рм ац ія , код, кон т е кс т ,  модель к омунік а ці ї , наук ова 

 бібліотека,  соціальна  пам’ять, фінансові  віднос ини,  фінансові  к ом ун ік ації.

  Тр ан с формація  ве ликих  публі чних  біб ліотек на  сучасні  і нформаційні 
 це нтри обу мо влює нео б х ідність  ди вер сифіка ції асор ти ме нту ство рю-
ваних ними  інф ормац ій них продуктів і послуг для з ад о во лення шир ок ого 
 спектра інфо рмаці й них  потреб сус піль ства . Однією з  н адзвича йно інфор-
ма ційно чут л ивих сфер  жи тт єдіяльно сті сусп іль ства є фінансові від но-
с ини, які  яв ляють с о бою еко но м ічні з в’язки, в зає модії та від носини, 
виражені в г рош овій формі [ 1 , с. 36 8] .  Це під тве р джує с віт ова, особ ливо 
новіт ня , історія . 

Сучасна Україна в ц ьому  пл ані не є  вик лю че нн я м.  Скла дний еконо-
м іч ний хар ак тер фінан со вих від носин у  цілому та  гр о шей зокр ем а,  
як пев н ого інформац ій н о-психологіч н ого феномен а , обум ов лює одноча сно 
м о жливість і  не об х ідність  викор ис т ання широк ого спек тра джерел 
інфо рма ції для  д ослідження р із них аспе кт і в , у т ому числі й комунікат и в-
н их ,  цього  со ціальн ого явища.
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 Причому  трансформаці йний характер укра їнсь к ого сус піль ства роз -
ширює п р остір для в і дп ов ід них нау к ових  р озвідок у  цьому нап рямі. 
Адж е,  н априклад, моделі  по ведінки  учасн и ків фін анс ових рин ків, 
що сформ у в ал ися в суспі л ьс твах з уста леною  ринковою е ко н омікою, 
м ожуть  з а знавати  ( доволі часто й  за зн ають) п е вних змін у пост-
р ад янських с ус пі л ьствах .  Т ому цілком закон ом ірно, що  не стандартний 
хара ктер цієї проблем атики й п о тр еба в з на чних  о бс ягах різно ма ні тної 
інфор ма ції для її ана лізу  об у мо влю ють ту д ов олі вагому роль , яку можуть 
в ідігравати  вел икі нау кові ( ун і версал ьн і )  бібліотеки в дослідж енні 
 со ціально-комуні к ат ив ної при роди фінансових від носин.  Усе  зазна ч ене 
вище о бу м овлює  а кт уальні сть виб ору теми  цієї статті.

Однак  анонс ов ана пробл ема  поки ще не  по с іла  н але ж н ого місця у від по-
в ід них н ау ко вих дос лі дженнях, особливо ф а хів ців у гал узі соціальних 
 к ом ун іка цій і  біблі от е козна вства. Зокрема, на пострадянському просторі 
серед робіт з бібліотекознавства, у яких роз глядаються певні аспекти 
інформацій ної діяль ності у сфері фінан со вих від но син, як-от інфор ма ційна 
діяль ність бан ків, треба зга дати працю спів ро біт ника СО РАН Н. Стру ко-
вої. Утім, немає під став вва жати, що в ній фінан сові від но сини дос лі-
джу ються саме крізь при зму соці аль них кому ні ка цій [2, с. 36–48]. Разом 
з тим варто нага дати, що І. Дави дова наго ло шує, що «саме ана лі тична 
діяль ність роз гля да ється як перс пек тив ний напрям роз витку ког ні тив ної 
функ ції доку ментно-ін фор ма цій них уста нов, яка здатна перет во рити 
їх на кон ку рен тосп ро можні суб’єкти ринку інфор ма цій них про дук тів 
і пос луг та забез пе чити їх функ ці о ну вання в інфор ма цій ному сус піль ст ві» 
[3, с. 78]. Однак у пост ра дянсь кому біб лі о те коз навстві в цілому дос лі-
дженню мож ли вос тей біб лі о тек у сфері інфор ма цій ного забез пе чення 
еко но міч ної діяль ності при ді ля ється порів няно неба гато уваги.

З іншого боку, еко но місти (нау ковці й ана лі тики-прак ти ки) також 
не при ді ля ють належ ної уваги цьому питанню. Визна ючи нині потуж ний 
вплив інфор ма ційно-пси хо ло гіч них меха ніз мів на пере біг бага тьох 
еко но міч них про це сів, особ ливо у сфері фінан сів, еко но місти, по суті, 
не звер та ють належ ної уваги на мож ли вості вели ких нау ко вих (уні вер-
саль них) біб лі о тек у дос лі дженні соці ально-ко му ні ка тив них аспек тів 
фінан со вих від но син і еко но міч них про це сів уза галі. Так, у фун да мен-
таль ній роботі Л. Гіт мана й М. Джонка, при свя че ній такому виду фінан-
со вих від но син, як інвес ти ційна діяль ність, суто сим во лічно зга ду ються 
мож ли вості біб лі о тек з інфор ма цій ного забез пе чення в цій сфері [4, с. 137]. 
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Дещо більше уваги мож ли вос тям біб лі о тек при ді ля ють фахівці в галузі 
біз нес-роз відки. Але при цьому на інфор ма цій ному супро воді фінан со вих 
від но син вони уваги, як пра вило, не акцен ту ють.

Під су мо ву ючи корот кий огляд дос лі джень щодо інфор ма цій ного, 
особ ливо біб лі о течно-ін фор ма цій ного, супро воду фінан со вих від но син 
і їхнього соці ально-ко му ні ка тив ного аспекту, зазна чимо таке. Насам пе ред, 
такі дос лі дження нечис ленні. По-друге, у них декла ра тивні уза галь нення 
сто совно ролі інфор ма ції в роз витку фінан со вих від но син часто пере ва-
жа ють над кон к рет ним ана лі зом про це дур вза є мо з в’язку інфор ма цій них 
і фінан со вих про це сів. По-третє, над зви чайно мало уваги в дос лі джен нях 
при ді ля ється саме ролі біб лі о тек в інфор ма цій ному супро воді фінан со вих 
відносин.

Тому мета цієї статті поля гає в дос лі дженні мож ли вос тей і досяг нень 
нау ко вої біб лі о теки у сфері соці ально-ко му ні ка тив ного ана лізу фінан-
со вих від но син з ура ху ван ням транс фор ма цій ного харак теру укра ї нсь кої 
еко но міки й сус піль ства в цілому. Оскільки соці ально-ко му ні ка тивні 
дос лі дження є склад ним бага топ ла но вим про це сом як за об’єк тами свого 
спря му вання, так і за спект ром мето дів свого про ве дення, то в цій статті 
роз гля да ються лише деякі їхні аспекти, насам пе ред мето дич ного харак-
теру.

При цьому слід наго ло сити, що пред став лені нижче мето дичні аспекти 
соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження є резуль та том кри тич ного уза га-
ль нення прак тич ного дос віду від по від ного напряму інфор ма ційно-ана-
лі тич ної роботи в Службі інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення 
орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер-
 надсь кого (СІАЗ НБУВ). Така робота за харак те ром своєї орга ні за ції 
є колек тив ною та перед ба чає від по відну спе ці а лі за цію та коо пе ра цію 
залу че них до її вико нання пра ців ни ків. Тому вери фі ка ція сфор му льо ва них 
ана лі ти ком мето дич них поло жень здійс ню ва лась у про цесі колек тив ної 
орга ні за ції інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи.

Обо в’яз ко вою скла до вою такої колек тив ної орга ні за ції праці є регу лярні 
кому ні ка ції між спів ро біт ни ками біб лі о теки, що здійс ню ють пос та новку 
дос лі джу ва ної про блеми, вико ну ють пошук і збір інфор ма ції, під го-
товку від по від них інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів тощо. Зазна-
чені кому ні ка ції дають змогу опе ра тивно пере ві ряти ті чи ті мето дичні 
при йоми та у разі пот реби кори гу вати їх. Таким чином, пред став лені 
нижче мето дичні аспекти соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження фінан-



М е то ди чні  аспе кти  соціальн о-к ом уні ка ти вн ого  д ос ліджен ня  фін ансов их  ві дносин  

73

 Се ргій К ул иц ь кий

со вих від но син пройшли прак тичну апро ба цію в про цесі під го товки 
від по від них інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів у СІАЗ НБУВ.

Для досяг нення пос тав ле ної мети як інстру мент дос лі дження фінан-
со вих від но син доцільно вико рис тати ряд моде лей кому ні ка ції, напов-
ню ючи їх саме соці аль ним зміс том. При цьому слід пам’я тати, що кому ні-
ка цій ному про цесу при та манні фор маль ний і зміс тов ний аспекти, 
що від обра жає, зок рема, запро по но вана «бать ком» тео рії інфор ма ції 
та коду вання К. Шен но ном загальна схема сис теми зв’язку, яка являє 
собою, по суті, фор мально-ло гічну модель кому ні ка ції, що в подаль шому 
отри мала назву моделі Шен нона (див. рису нок).

Ос новні еле менти цієї моделі такі. Дже рело інфор ма ції – пові дом-
лення або пос лі дов ність пові дом лень, які повинні бути пере дані адре сату. 
Пере да вач пев ним чином перет во рює пові дом лення в сиг нали, що від по-
ві да ють харак те рис ти кам цього каналу зв’язку. Цей про цес пред став-
лення пові дом лення у вигляді пев них сим во лів нази ва ють коду ван ням. 
Канал зв’язку – це середо вище (засіб), що вико рис то ву ється для пере дачі 
пові дом лень від пере да вача сиг на лів до їх при ймача. Функ ції каналу зв’язку 
можуть вико ну вати усна роз мова, тра ди ційна пошта, елект ронні засоби 
зв’язку тощо. При чому в про цесі пере дачі сиг нал може викрив лю ва тися 
під дією шуму. При ймач, як пра вило, вико нує опе ра цію, зво ротну тій, яку 
вико нує пере да вач, – за сиг на лами від нов лює пові дом лення. Цей про цес 
отри мав назву деко ду вання. Адре сат – у нашому випадку, це особа (або 
група осіб), якій при зна ча ється пові дом лення [5, с. 245–246]. Фор мально-
ло гіч ний під хід до про це дури обміну інфор ма цією, уна оч не ний у цій 
моделі, дає мож ли вість засто со ву вати загальні при нципи кібер не тики 
в соці ально-ко му ні ка тив ному дос лі дженні фінан со вих відносин.

Ком ун ікація н емо жлива без п роц едур  ко ду в ання й д ек о ду вання пов і-
д ом л ень (інф ормац ії ) .  Від по відно ,  як і сні характе р истики пов ідомл ень 
є  о б’є ктом вивчення  таких дисц и плін, як,  н а пр иклад,  семіотика й с ема-
нт ик а.  Т ому для соц іально-ко мунікат ив н ого аналізу окремих  елемен тів 
 ф ін ан со вих від носин  викор ис товув ат им ут ься й інші моделі комуніка ц ії , 
зокрема  мо делі Р. Якобсона    ,  Ю. Лотмана та ін. Р. Якоб сон, на  від міну 
від К. Шеннон а    ,  а кцентував увагу на  змі стовній стороні п овідомл ення – 
його к онтекст і . Анало гом же  каналу  зв’я зку у його моделі  ко м унікації 
є конт акт –     ф ізичний  канал і псих ол о гічний зв’я зок між адрес ан том 
та  а др есатом, що о бу мовлює  м о жл ив ість вста но вити й під тримувати 
комунікацію [6,  c. 19 7–198].
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 Рис. Загальна схема системи зв'язку 
(Модель комунікації/обміну інформацією за К. Шенноном)

Зі  с вого  бо ку ,  а кцент на  соціал ьн о-куль турних аспектах комуніка ції 
 робив Ю. Лотман    , що роз гля дав мову як  продукт іст оричного роз витку. 
Це  оз начає ,  що код, тобто с и ст ема с имволів, що викорис то ву є ться для 
с твор ення повідо мл ення  (конт ек с ту), має баг атомірну  ієрарх і ю.   При  цьому 
Ю. Лотман роз різняв  м оделі кому ні к ації для штучної та  п риродної м ови. 
На й ого думк у ,  для  повної  га ра нтії адек ва тн ості  пе ре д аного й  от рим аного 
 п овідомле ння необ хідні штучна  (с пр ощ ена)  мова та штучно-с прощені 
к омунік анти: з  чітко обме ж еним  о бсягом  па м’яті й  ві дсутністю 
 культурн ого багажу як так ого. С тв орений у такий с по сіб  механ ізм з може 
обсл угову вати  л ише обм ежене коло  се міотичних  по треб; у ні в ерсалізм, 
вла стивий при родним  мовам,   йому  буде, у при нц ипі, невл а стивий. 
В  і де альному  випадку код ( сис тема символів),  що вик ористо вує ться 
в ш туч ній мові,  п ере дбачає  однозн ачне т лу мачення  зміст у,  побу до ва н ого 
на його  ос н ові повідом лення . А у при родній мові п еред тим, хто передає 
повідомлення , постає не один код, а д еякий множинний простір кодів  k 1, 
k2, …,   kn , що має  складний і є рархіч ний характер і допу скає пор о дження 
 д еякої  множини з м іс ті в , рівною мірою їм від пов ідних [7, c .  158–1    60] . 

Також для а налізу ф ін ансових к о му нікацій доцільно  використати 
модель  «брамника » , у якій посе ре дник ( «б р ам ник») між дже ре лом 
інфо рм ації та її кінцевим о триму ва чем вирішує , які  с аме  повідомл ення 
мають над ходити до а дресата  [8, c. 49 –5    0] . Тобто  йд еться про п ередачу 
в  пр оцесі к о му нікації не стільки інформ ац ії , скільки  вп ливу на а уд иторію. 
Фін ансова кому ні ка ція – це  о бмін між еко но мічними  аг ентами  (с уб’єк т ами 
еко но м іки) різними ф ор м ами інфо рм ації, безп ос ередньо вираженими 
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в грошовій ф ормі, або такими, що в грошовій формі опи су ють різні 
еко но мічні явища й про цеси. Фінан сові кому ні ка ції можна поді лити 
на базові, іма нентні й похідні. Базові фінан сові кому ні ка ції – це, власне, 
гро шові потоки в готів ко вій чи без го тів ко вій формі. Саме вони є фун да-
мен том (бази сом) усієї сис теми фінан сів як такої. Іма нентні фінан сові 
кому ні ка ції – це потоки інфор ма ції пере важно в доку мен тар ній формі, 
що обо в’яз ково супро во джу ють і регу лю ють про цес гро шо вого (товарно-
гро шо во го) обігу й без яких фінан сові опе ра ції в сучас ному сус піль стві, 
по суті, нездійс ненні. До них нале жать потоки різ но ма ніт них пла тіж них 
та інших супро від них фінан со вих доку мен тів, бух гал терські й фінан сові 
звіти, нор ма тивно-пра вові акти з питань фінан сів тощо. Похідні фінан сові 
кому ні ка ції – це потоки інфор ма ції, що є резуль та том інфор ма ційно-ана-
лі тич ної пере робки змісту базо вих та іма нент них фінан со вих кому ні ка цій 
і в різ них фор мах супро во джу ють та забез пе чу ють поточне функ ці о ну-
вання й роз ви ток фінан со вої сис теми. Іма нентні й похідні фінан сові 
кому ні ка ції – резуль тат усклад нення гро шо вого обігу та всієї сис теми 
фінан со вих кому ні ка цій у про цесі сус піль ного роз витку. Як пра вило, 
у спе ці аль ній літе ра турі та в про фе сій ному спіл ку ванні тер мі ном «фінан-
сові кому ні ка ції» поз на ча ють пере важно похідні фінан сові кому ні ка ції 
[9, c. 63–79].

Саме похідні фінан сові кому ні ка ції висту па ють важ ли вим інстру-
мен том впливу в сис темі фінан со вих від но син. Тому саме на їх дос лі-
дженні зроб лено наго лос у цій праці. За харак те ром носія інфор ма ції 
похідні фінан сові кому ні ка ції можуть бути доку мен тар ними або недо -
ку мен тар ними. Доку мен тарні кому ні ка ції можуть дос лі джу ва тися 
з вико рис тан ням ресур сів нау ко вої біб лі о теки. При цьому треба вра хо-
ву вати, що зміст фінан со вих кому ні ка цій, зна чу щих для вели ких 
соці аль них груп або ж сус піль ства в цілому, який спо чатку не був задо ку-
мен то ва ний, урешті-решт, як пра вило, доку мен ту ється і, таким чином, 
набувши від по від ної форми, часто пот рап ляє до фон дів вели ких нау ко вих 
біб лі о тек. Отже, похідні фінан сові кому ні ка ції є інфор ма цій ним від обра-
жен ням широ кого спектра фінан со вих від но син, а зга дані вище моделі 
кому ні ка ції – мето дич ним інстру мен том їх дос лі дження.

Хоча в реаль них фінан со вих від но си нах їхні учас ники можуть 
вико ну вати як різні кому ні ка тивні функ ції, так і поєд ну вати їх. Напри клад, 
керів ники й мене джери бан ків одно часно є дже ре лами й коду валь ни ками 
пові дом лень, що над хо дять у ЗМІ. При цьому одні ЗМІ можуть пода вати 
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зазна чені пові дом лення без змін, а інші, дода ючи свої комен тарі, пев ним 
чином їх пере ко до ву вати, над аючи цим пові дом лен ням, по суті, нового 
змісту, аж до про ти леж ного.

Вод но час в Укра їні, завдяки кон ку рен ції між ЗМІ та реаль ній сво боді 
слова в Укра їні, ЗМІ, як інсти тут, не можуть пов ною мірою вико ну вати 
функ ції «брам ни ка», перед ба че ної зга да ною вище одной мен ною моделлю 
кому ні ка ції. Навіть якщо таку функ цію нама га ється пев ною мірою 
взяти на себе якась група ЗМІ, то зав жди для біль ш-менш зна чу щих 
пові дом лень (фінан сова ж тема тика ними зав жди бага та) знай дуться інші 
ЗМІ, що від по відні пові дом лення поши рю ва ти муть. Тому під час інфор-
ма цій ного супро воду фінан со вих від но син особ ли вого зна чення набу ває 
коду вання від по від них пові дом лень і фор му вання їхнього кон тексту.

Зна чення таких захо дів у фінан со вих кому ні ка ціях обу мов лене спе ци-
фі кою фінан со вих від но син. По-перше, як зазна чає всес ві т ньо від омий 
фінан сист Дж. Сорос, учас ники фінан со вих рин ків діють не без по се ре-
д ньо на під ставі реаль ності, а на основі своїх уяв лень про неї. При чому 
тер мін роз біж ності між реаль ністю та уяв лен нями учас ни ків фінан со вих 
рин ків про неї може збе рі га тися доволі довго й при зво дити в подаль шому 
до ради каль ної зміни ситу а ції на фінан со вому ринку [10].

По-друге, фінан со вим від но си нам при та манна інфор ма ційна аси мет-
рія, тобто ситу а ція, коли про дав цям фінан со вих пос луг про реальні умови 
їх над ання від омо наба гато більше, ніж покуп цям цих пос луг [11, с. 95].

По-третє, ухва лення рішень на фінан со вих рин ках доволі часто 
від бу ва ється не лише на раці о наль них, а й на ірра ці о наль них заса дах. 
Таке зна чення емо цій ної скла до вої при ухва ленні фінан со вих рішень 
обу мов лене не лише неста чею інфор ма ції й часу для ухва лення належ ним 
чином обґрун то ва них рішень, а й впли вом суто емо цій них сприй няття 
та оці ню вання ситу а ції у фінан со вій сфері. В остан ньому випадку саме 
емо цій ний чин ник бло кує мотиви раці о наль ної пове дінки учас ни ків 
фінан со вих від но син, і вони інтерп ре ту ють ситу а цію від по відно до своїх 
упо до бань та спо ді вань, а не об’єк тивно її оцінюють.

При цьому завдяки меха ніз мам дії еко но міч ної влади у сфері фінан-
со вих від но син потуж ніші та краще поін фор мо вані учас ники цих від но син 
можуть при наймні час тину ризи ків перек ласти на слаб ших і гірше 
поін фор мо ва них учас ни ків. Таким чином у сфері фінан со вих від но -
син еко но мічно реа лі зу ється зга ду ва ний вище ефект інфор ма цій ної 
аси мет рії.
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Знач ною мірою потен ційно велика роль біб лі о тек у соці ально-ко му ні ка-
тив ному дос лі дженні фінан со вих від но син пов’я зана з тим, що біб лі о теки 
є важ ли вим ком по нен том сус піль ного інсти туту соці аль ної пам’яті. Пам’ять 
суб’єкта – це його здат ність нако пи чу вати інфор ма цію та в подаль шому 
вико рис то ву вати її. Від по відно, соці альна пам’ять – ана ло гічна здат ність 
сус піль ства. Але робота соці аль ної пам’яті, як вели кої, поліст рук тур ної 
сис теми, має свою спе ци фіку порів няно з пам’яттю інди віда. Зок рема, 
ця спе ци фіка про яв ля ється в тому, що певні функ ції з орга ні за ції нако пи-
чення та вико рис тання інфор ма ції в ній вико ну ють від по відні інсти тути. 
Одним з таких сус піль них інсти ту тів і є біб лі о теки. Соці альна пам’ять 
пос тійно роз ши рю ється й част ково онов лю ється в про цесі жит тє ді яль-
ності сус піль ства завдяки функ ці о ну ванню мережі соці аль них кому ні-
ка цій. Вагоме місце в цій мережі посі да ють і біб лі о теки, що нако пи чу ють 
вели чезні масиви інфор ма ції. Ця інфор ма ція при засто су ванні від по від них 
про це дур її оброб лення перет во рю ється на знання. Такі знання на базі 
раці о наль ної орга ні за ції колек тив ної роботи, як наго ло шу ва лося вище, 
про інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) 
біб лі о теки, як, напри клад, СІАЗ НБУВ.

Нех ту вання бага жем соці аль ної пам’яті на фінан со вих рин ках 
при зво дить до вкрай нега тив них нас лід ків. Яск ра вим при кла дом цієї тези 
може слу жити крах аме ри кансь кого інвес ти цій ного фонду Long-Term 
Capital Management (LTCM) у 1998 р., серед заснов ни ків і керів ни ків 
якого були лау ре ати Нобе лівсь кої пре мії з еко но міки за 1997 р. Р. Мер тон 
і М. Шоулз. Еко но міко-ма те ма тична модель, на під ставі якої пра цю вав цей 
інвес ти цій ний фонд, була побу до вана на основі ста тис тич них даних лише 
за п’ять попе ред ніх років, тоді як ряд еко но міч них цик лів значно дов ший. 
Як наго ло шує фахі вець з фінан со вої істо рії Н. Фер гю сон, «лау ре ати 
Нобе лівсь кої пре мії були силь ними у мате ма тиці, але не в істо рії» 
[12, с. 340–349]. Тобто в цьому випадку не спра цю вав захис ний меха нізм 
соці аль ної пам’яті. 

Однак саме раці о нальне вико рис тання фон дів вели кої нау ко вої біб лі-
о теки, що збе рі га ють рет ро спек тивні від омості, у тому числі й у галузі 
еко но міч ної істо рії, за значні пері оди часу та сто совно різ них країн, дає 
змогу так чи інакше акти ві зу вати від по відні сег менти соці аль ної пам’яті. 
При цьому зако но мірно пос тає питання вико рис тання ста тис тич них 
даних під час соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження фінан со вих від-
носин.
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Слід зазна чити, що вимоги до сис теми ста тис тич них показ ни ків дещо 
різні для цілей еко но мет рич ного й соці ально-ко му ні ка тив ного ана лізу 
фінан со вих від но син. Для еко но мет рич ного ана лізу пев ного об’єкта 
пот рібна чітка узго дже ність ста тис тич них показ ни ків з точки зору 
мето дики їх обчис лень, хро но ло гії тощо. Це – обо в’яз кова умова вико рис-
тання в про цесі такого дос лі дження тих чи інших еко но міч них (у тому 
числі й фінан со вих) про це сів від по від них еко но мет рич них моде лей. Адже 
мате ма тичні фор мули в такій моделі й модель у цілому повинні пра цю-
вати в авто ма тич ному (ком п’ю тер но му) режимі.

Під час про ве дення соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження певного 
об’єкта вимоги до узго дже ності ста тис тич них показ ни ків не настільки 
жорсткі, як при здійс ненні еко но мет рич ного ана лізу. Моделі, сце-
 нарії, що ство рю ються для соціально-ко му ні ка тив ного ана лізу, не є пов -
ністю (так би мовити, наскрізь) фор ма лі зо ва ними. Зв’язки, від носини 
між різ ними скла до вими, еле мен тами соці ально-ко му ні ка тив них мо-
де лей (сце на рі їв) далеко не зав жди повинні мати чітку кіль кісну інтер-
п ре та цію. Вагома час тина при чинно-нас лід ко вих зв’яз ків та інших від но син 
у таких моде лях (сце на рі ях) опи су ються якіс ними, а не кіль кіс ними харак-
те рис ти ками. Доволі часто такі залеж ності між різ ними скла до вими 
соці ально-ко му ні ка тив них моде лей (сце на рі їв) можуть бути вира жені 
схе мою «якщо…, то…». При чому ці від но сини харак те ри зу ються тим 
чи іншим сту пе нем імо вір ності, а не є жорстко детер мі но ва ними.

Тому й вимоги до ста тис тич них показ ни ків у соці ально-ко му ні ка-
тив них моде лях не такі жорсткі, як в еко но мет рич них. Учені наго ло шу ють, 
що «сус пільні явища виріз ня ються вели чез ним роз ма їт тям типів, форм 
і ета пів ста нов лення й роз витку. Незва жа ючи на це, усі вони пере бу ва ють 
у стані пев ного зв’язку та вза є мо дії. Звідси випли ває, що й показ ники, які 
їх харак те ри зу ють, так чи інакше вза є мо по в’я зані між собою. Однак цей 
зв’я зок між показ ни ками далеко не в усіх випад ках настільки істот ний, щоб 
можна було зв’я зати їх у єдину сис тему у вигляді деякої схе ми» [13, с. 253].

Отже, функ ції ста тис тич них показ ни ків у соці ально-ко му ні ка тив них 
дос лі джен нях поля га ють у вико нанні таких функ цій. Насам пе ред наяв ність 
ста тис тич них показ ни ків об’єкта соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження 
дає мож ли вість, хоча й не зав жди, виявити важ ливі кіль кісні вза є мо за леж-
ності між еле мен тами цього об’єкта. Хоча сама сут ність соці ально-ко му-
ні ка тив них моде лей, на від міну від еко но мет рич них моде лей, не перед-
ба чає їх пов ної ста тис тич ної вери фі ка ції.
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По-друге, ста тис тичні показ ники, якщо є мож ли вість їх вико рис тання 
в про цесі соці ально-ко му ні ка тив ного ана лізу, дають кіль кісну харак те-
рис тику від по від ного об’єкта. Тобто важ ли вою функ цією ста тис тич них 
показ ни ків при соці ально-ко му ні ка тив ному дос лі дженні є забез пе чення 
корект ного тлу ма чення еле мен тів, про це дур і резуль та тів від по від ного 
дос лі дження.

По-третє, ста тис тичні показ ники в соці ально-ко му ні ка тив них моде лях 
можуть вико ну вати функ ції вери фі ка ції тих чи інших гіпо тез. Тобто 
ста тис тич ний ана ліз окре мих пара мет рів й об’єкта дос лі дження в цілому 
висту пає інстру мен том пере вірки щодо логіч ності, обґрун то ва ності, 
урешті-решт реа ліс тич ності ймо вір ного фор му вання пев них ситу а цій, 
при пу щень і виснов ків. Най прос ті ший при клад: сума час тин цілого 
не може бути біль шою ніж 100  %. Якщо ж при дос лі дженні пев ного 
об’єкта це пра вило пору шу ється, то пот рібна пере вірка висхід них даних 
на пред мет їх дос то вір ності. Також інфор ма ція про значні та стрімкі зміни 
пев ного об’єкта ана лізу, як, напри клад, ціни това рів, кур сів валют тощо, 
пот ре бує належ ного пояс нення. Якщо ж таке пояс нення в супро від ній 
інфор ма ції від сутнє, то пот рібна додат кова пере вірка такого об’єкта. Тому 
корис ту вачі ста тис тич них даних «повинні чітко роз уміти особ ли вості 
роз ра хунку тих чи інших показ ни ків, щоб вра хо ву вати це у при клад них 
дос лі джен нях» [13, с. 259].

Роз ви ток укра ї нсь кої еко но міки дає вели кий і різ но ма ніт ний емпі рич ний 
мате ріал для соці ально-ко му ні ка тив ного дос лі дження фінан со вих від но-
син. Зок рема, кам па нія, яку остан нім часом про во дить Наці о наль ний 
банк Укра їни (далі – НБУ) з вияв лення реаль них влас ни ків укра ї нсь ких 
комер цій них бан ків, спря мо вана на подо лання чи хоча б істотне пос лаб-
лення зга ду ва ної вище інфор ма цій ної аси мет рії у віт чиз ня ній бан ківсь кій 
сис темі. Вико рис тання ефекту інфор ма цій ної аси мет рії давало мож ли-
вість влас ни кам бан ків перек ла дати ризики свого біз несу на клі єн тів 
бан ків і дер жаву, яка фінан сово під три мує Фонд гаран ту вання вкла дів 
фізич них осіб.

Од нак самі по собі ці заходи НБУ пов ністю подо лати інфор ма ційну 
аси мет рію фінан со вих від но син не змо жуть. Адже це явище обу мов лене 
не лише різ ною поточ ною поін фор мо ва ністю учас ни ків фінан со вих 
рин ків, а й від мін нос тями у їхніх знан нях щодо меха ніз мів функ ці о ну-
вання цих рин ків. Так, для біль шості насе лення клю чо вим сиг на лом (кодом 
кому ні ка ції) щодо вибору банку для роз мі щення своїх кош тів є вели чина 
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від сот ко вої ставки по депо зи тах. Зво ротна ж залеж ність між вели чи ною 
від сот ко вої ставки й сту пе нем ризику роз мі щення депо зиту в пев ному 
банку насе ленню дуже часто не зро зу міла. Зрос тання в Укра їні кіль кості 
вклад ни ків непла то спро мож них бан ків, які пост раж дали, дово дить, що, 
як пра вило, при різ ному тлу ма ченні кодів кому ні ка цій (модель Лот ма на) 
більше втра чає гірше поін фор мо ва ний їхній учасник.

Як зазна ча лося вище, в Укра їні немож ливі бло ку вання чи моно по лі-
за ція кана лів пере дачі пуб ліч ної інфор ма ції про фінан сові від но сини. Тому 
в разі поши рення інфор ма ції, неприй нят ної для тих чи інших учас ни ків 
таких від но син, вони пере важно зму шені реа гу вати у від по відь своїм 
тлу ма чен ням подій. Так, у березні 2016 р. голова прав ління Ощад банку 
А. Пиш ний в інтер в’ю газеті «Дзер кало тиж ня» зая вив, що на теле ка налі 
«Інтер» проти нього роз по ча лася інфор ма ційна кам па нія, яка, за його 
сло вами, «див ним чином збіг лася з пода чею позову до одного з пози чаль-
ни ків» [14, с. 6].

Ана ло гічна кому ні ка тивна ситу а ція в укра ї нсь кому інфор ма цій ному 
прос торі, тільки в значно біль ших масш та бах, виникла у зв’язку 
з визнан ням непла то спро мож ним банку «Хре ща тик». Тоді своє тлу ма-
чення при чин цієї події опри люд нили поса дові особи банку «Хре ща тик», 
НБУ, Київсь кої місь кої дер жав ної адмі ніст ра ції, а також багато жур на-
ліс тів, полі ти ків, біз нес ме нів і полі то ло гів. При цьому нестачі у вза єм них 
зви ну ва чен нях не було. Хоча про ве дене дос лі дження дає під стави вва жати, 
що при ватні акці о нери банку «Хре ща тик», від чувши загрозу своїм 
стат кам, вельми активно почали виво дити свої кошти із цієї фінан со вої 
уста нови, що, урешті-решт, і при звело до її краху. Про блеми ж, з якими 
стик ну лися клі єнти цієї фінан со вої уста нови, є чер го вою ілюст ра цією 
зга ду ва ного вище ефекту аси мет рії інфор ма ції у фінан со вих від но си нах.

Не виклю чено, що крах банку «Хре ща тик» пов’я за ний пев ним чином 
з однією з вели ких заста рі лих про блем нашої бан ківсь кої сис теми – кре ди-
ту ван ням так зва них інсай де рів. Це ситу а ція, коли кін це вий влас ник банку 
через цю фінан сову уста нову кре ди тує фор мально юри дично неза лежне 
під при ємство, у якому він також є кін це вим влас ни ком. Тоді, як пока зує 
віт чиз ня ний дос від, пріо ри тет ним інте ресом для зазна че ного влас ника 
були, як пра вило, інте реси під при ємства-по зи чаль ника, а не банку, 
що над авав кре дит. Умови кре ди ту вання під при ємства-ін сай дера були, 
як пра вило, піль гові. Але в кри зові пері оди, коли стрімко зрос тає попит 
на гроші, а обсяги кош тів на депо зит них рахун ках у бан ках часто швидко 
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ско ро чу ються, кре ди ту вання інсай де рів стає дже ре лом додат ко вих фінан-
со вих про блем у сфері фінан со вих відносин.

Яс к ра вою ілюст ра цією згуб ності для бан ківсь кої сис теми й сус піль ства 
в цілому прак тики над мір ного інсай дерсь кого кре ди ту вання можуть 
слу жити події навколо фінан сово-про мис ло вих груп К. Жеваго (банк 
«Фінанси і кре дит») й О. Бах ма тюка (банки «Фінан сова іні ці а ти ва» 
та «VAB банк»). Як зазна чила голова НБУ В. Гон та рева, «така… істо рія 
«Фінан сів та кре ди ту» – людина видала собі рід ній 76 % порт феля! Банки 
Бах ма тюка: один видав 64 % інсай де рам, інший – 96 %. На цьому й було 
побу до вано їхні дуті біз нес-ім пе рії. Диви мося далі. В інших уза галі нічого 
не було, усе вивели дав ним-давно, зали шивши тільки сміт тєві папе ри… 
«Фінанси та кре дит» фак тично «помер» ще в 2009 р. І тільки отри мані 
ним тоді 6,4 млрд грн рефі нан су вання допо ма гали три мати його на пла ву» 
[15, с. 6]. Важ ливо, що свого часу різні обсяги рефі нан су вання від НБУ 
отри му вали й інші нинішні банки-банк рути.

Дос лі дження фінан со вих від но син із соці ально-ко му ні ка тив них 
пози цій, вклю ча ючи ана ліз кодів і кон текс тів пові дом лень у ЗМІ, дало 
змогу виявити деякі еко но міко-пси хо ло гічні наста нови, що при та манні 
бага тьом пред став ни кам вели кого укра ї нсь кого біз несу й дер жав ного 
управ ління та від чутно впли ва ють на їхню про фе сійну пове дінку. Насам-
пе ред ідеться про масове ігно ру вання меха ніз мів соці аль ної пам’яті 
зазна че ними соці аль ними верст вами. Так, про цик ліч ність капі та ліс-
тич ної (товар ної) еко но міки вчили ще в радянсь ких під руч ни ках з політ-
еко но мії, не гово рячи вже про знач ний обсяг сучас ної російсько- й укра ї но-
мов ної нау ко вої та ана лі тич ної літе ра тури з цієї про блеми у віт чиз ня ному 
інфор ма цій ному прос торі, вклю ча ючи біб лі о теки. Тому, за умови належ-
ного поши рення стра те гіч ного мис лення в середо вищі віт чиз ня них 
біз нес ме нів, полі ти ків і дер жав них чинов ни ків, укра ї нські банки й інші 
великі під при ємства могли б краще під го ту ва тися до кризи 2008–2009 рр. 
та її нас лід ків. Тим більше що певні сиг нали про таку загрозу з’яв и лися 
ще 2007 р., а може, і раніше. Дока зом дефі циту стра те гіч ного мис лення 
є й те, що реформу укра ї нсь кої бан ківсь кої сис теми, навіть за її нагаль ної 
пот реби, не було роз по чато до 2014 р., тобто за більш спри ят ли вих умов, 
ніж сьогодні.

Про ве де ний соці ально-ко му ні ка тив ний ана ліз дав змогу виявити й став- 
лення різ них соці аль них груп до про блеми фінан со вих ризи ків. Інфор-
ма ція про діяль ність влас ни ків непла то спро мож них бан ків засвід чила, 
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що бан ківсь кий біз нес для бага тьох його влас ни ків був, по суті, дру го ряд ним, 
оскільки врешті-решт вони не пов’я зу вали з ним ні основ них дже рел своїх 
дохо дів і стат ків, ні свого соці аль ного ста тусу як такого. Основні фінан-
сові ризики в резуль таті перек ла да лися на дер жаву, а по суті, на плат ни ків 
подат ків, за чий раху нок урешті-решт від шко до ву ва лися збитки фізич них 
осіб (домо гос по дарств) від втрати кош тів на депо зит них рахун ках у непла-
то спро мож них банках.

При цьому треба звер нути увагу на певну аси мет рію оці нок у віт чиз-
ня них ЗМІ щодо банк рутства ряду бан ків. Доволі часто огля дачі так 
чи інакше акцен ту вали увагу на тому, що саме дер жава, як пра вило 
в особі НБУ, не запо бігла краху пев ного банку, а на про вину влас ни ків 
чи мене дж менту від по від ної фінан со вої уста нови в її краху, часто пов’я-
за ного з поши рен ням ризи ко ва них фінан со вих опе ра цій, належ ної уваги 
не звер та лося. Зазна чене харак те ри зує й час тину ЗМІ, а також деякі 
соці ально-пси хо ло гічні наста нови й сте ре о типи, що поши рені в укра ї-
нсь кому сус піль стві та впли ва ють на харак тер коду ван ня/де ко ду вання 
інфор ма ції в мережі фінан со вих кому ні ка цій. Зок рема, це ще доволі 
поши рені патер на лі стські настрої та слабка здат ність до пошуку ком -
п ро мі сів і коор ди на ції пове дінки заради досяг нення загаль но ви зна ної 
сус піль ної мети в укра ї нсь кому соціумі.

У під сумку треба наго ло сити, що висока ефек тив ність соці ально-
ко му ні ка тив них дос лі джень, неве лика час тина яких пред став лена вище, 
була досяг нута саме завдяки колек тив ній орга ні за ції інфор ма ційно-ана-
лі тич ної роботи в СІАЗ НБУВ. В основі такої орга ні за ції лежить раці о-
наль ний поділ праці в колек тиві. Саме завдяки йому у визна чені тер міни 
ство рю ються якісні інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти [16, с. 116–117].

Та ким чином, про ве де ний вище ана ліз показує значні мож ли вості 
та вагомі досяг нення нау ко вої біб лі о теки у сфері соці ально-ко му ні ка-
тив ного дос лі дження фінан со вих від но син з ура ху ван ням транс фор ма-
цій ного харак теру укра ї нсь кої еко но міки й сус піль ства в цілому.
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The article grounds feasibility of social and communicative studies of fi nancial rela-
tionships by scientifi c library considering the transformational nature of today Ukrai-
nian society. Such methodologies as Shannon-Weaver, Jacobson’s and Lotman’s models 
of communication, the «porter» model were used. The usage of models of communica-
tion allows to trace the relations between the information fl ows, codes and contexts 
of messages, and behavior of economic agents in Ukrainian fi nancial market. The article 
shows capabilities of major research libraries as public institutions of social memory 
in social and communicative studies of fi nancial relationships.
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На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Ме то ди чес кие аспе кты соци ально-ком му ни ка тив ного исс ле до ва ния 
финан со вых отно ше ний в науч ной биб ли о те ке

В ста тье обос но вы ва ется целе со об раз ность соци ально-ком му ни ка тив ного ис-
с ле до ва ния финан со вых отно ше ний, с уче том транс фор ма ци он ного харак тера 
укра инс кого общества, под раз де ле нием науч ной биб ли о теки. Как мето ди чес кий 
прием исс ле до ва ния исполь зо ваны модели ком му ни ка ции по Шен нону, Якоб сону, 
Лот ману, модель «прив рат ни ка». Исполь зо ва ние моде лей ком му ни ка ции поз-
во лило на кон к ре т ных при ме рах отс ле дить связь между пото ками инфор ма ции, 
кодами и кон текс том сооб ще ний и пове де нием эко но ми чес ких аген тов на финан-
со вом рынке Укра ины. В ста тье пока заны воз мож ности кру п ных нау ч ных биб ли о-
тек как общест вен ных инс ти ту тов соци аль ной памяти при соци ально-ком му ни ка-
тив ном исс ле до ва нии финан со вых отно ше ний.
Клю че вые слова: банк, инфор ма ция, код, кон текст, модель ком му ни ка ции, 

науч ная биб ли о тека, соци аль ная память, финан со вые отно ше ния, финан со вые 
ком му ни ка ции.


